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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．从地面竖直向上抛出一只小球，小球运动一段时间后落回地面．忽略空气阻力，该过程中小球的动能Ek与时间t的关系图像是（    ）
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【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  A
【解析】本题考查动能的概念和Ek-t图象，意在考查考生的推理能力和分析能力。小球做竖直上抛运动时，速度v=v0-gt，根据动能[image: image162.png]
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，故图象A正确。
点睛：本题以竖直上抛运动为背景考查动能的概念和Ek-t图象，解题的方法是先根据竖直上抛运动物体的速度特点写出速度公式，在根据动能的概念写出函数方程，最后根据函数方程选择图象。
2．高空坠物极易对行人造成伤害。若一个50 g的鸡蛋从一居民楼的25层坠下，与地面的撞击时间约为2 ms，则该鸡蛋对地面产生的冲击力约为（    ）
A. 10 N    B. 102 N    C. 103 N    D. 104 N
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  C
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点睛：利用动能定理求出落地时的速度，然后借助于动量定理求出地面的接触力
3．如图，某同学用绳子拉动木箱，使它从静止开始沿粗糙水平路面运动至具有某一速度，木箱获得的动能一定（    ）
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A. 小于拉力所做的功
B. 等于拉力所做的功
C. 等于克服摩擦力所做的功
D. 大于克服摩擦力所做的功
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  A
【解析】受力分析，找到能影响动能变化的是那几个物理量，然后观测这几个物理量的变化即可。
木箱受力如图所示：
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木箱在移动的过程中有两个力做功，拉力做正功，摩擦力做负功，
根据动能定理可知即：[image: image12.png]W, - W, = tmv? 0
F f_z



 ，所以动能小于拉力做的功，故A正确；无法比较动能与摩擦力做功的大小，CD错误。
故选A
点睛：正确受力分析，知道木箱在运动过程中有那几个力做功且分别做什么功，然后利用动能定理求解末动能的大小。
4．滑雪运动深受人民群众的喜爱，某滑雪运动员（可视为质点）由坡道进入竖直面内的圆弧形滑道AB，从滑道的A点滑行到最低点B的过程中，由于摩擦力的存在，运动员的速率不变，则运动员沿AB下滑过程中
[image: image13.png]



A. 所受合外力始终为零
B. 所受摩擦力大小不变
C. 合外力做功一定为零
D. 机械能始终保持不变
【来源】2018年全国普通高等学校招生同一考试理科综合物理试题（天津卷）
【答案】  C
[image: image14.png][t RBEREGEEN PRI NIER, REF RS ERRRLEsA SHEEREEHZEL
B, NFSHUENEREEENEL; RRENRNNEELER, SETMRERAMTENHET; ]
o, BEEREEHBNRA FHREEHEs

ANRMEEEE, FUEH—ERHE, A#R; SNREHNENT, EHEEHELSTHSHE

RHEHNRHIE IS NTELEILN, HF, —mgeast = ms = £, = m% +mgoosd, ST

» BETERD,
SEERR RN, REAE, AR, SREEENT, RBTREEIHEHHHE, ¢
SRREEIEAMIN, MMEETSTIE, DiR;

Bl
T





[image: image15.png]



【点睛】考查了曲线运动、圆周运动、动能定理等；知道曲线运动过程中速度时刻变化，合力不为零；在分析物体做圆周运动时，首先要弄清楚合力充当向心力，然后根据牛顿第二定律列式，基础题，难以程度适中．
5．在一斜面顶端，将甲乙两个小球分别以v和[image: image16.png]


的速度沿同一方向水平抛出，两球都落在该斜面上。甲球落至斜面时的速率是乙球落至斜面时速率的
A. 2倍    B. 4倍    C. 6倍    D. 8倍
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  A
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点睛  此题将平抛运动、斜面模型、机械能守恒定律有机融合，综合性强。对于小球在斜面上的平抛运动，一般利用平抛运动规律和几何关系列方程解答。
6．如图，abc是竖直面内的光滑固定轨道，ab水平，长度为2R：bc是半径为R的四分之一的圆弧，与ab相切于b点。一质量为m的小球。始终受到与重力大小相等的水平外力的作用，自a点处从静止开始向右运动，重力加速度大小为g。小球从a点开始运动到其他轨迹最高点，机械能的增量为（     ）
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A. 2mgR         B. 4mgR         C. 5mgR       D. 6mgR
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  C
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【点睛】此题将运动的合成与分解、动能定理有机融合，难度较大，能力要求较高。
7．高铁列车在启动阶段的运动可看作初速度为零的均加速直线运动，在启动阶段列车的动能（      ）
A. 与它所经历的时间成正比
B. 与它的位移成正比
C. 与它的速度成正比
D. 与它的动量成正比
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  B
【解析】本题考查匀变速直线运动规律、动能、动量及其相关的知识点。
根据初速度为零匀变速直线运动规律可知，在启动阶段，列车的速度与时间成正比，即v=at，由动能公式Ek=[image: image20.png]


mv2，可知列车动能与速度的二次方成正比，与时间的二次方成正比，选项AC错误；由v2=2ax，可知列车动能与位移x成正比，选项B正确；由动量公式p=mv，可知列车动能Ek=[image: image21.png]


mv2=[image: image22.png]2m



，即与列车的动量二次方成正比，选项D错误。
8．（多选）如图所示，轻质弹簧一端固定，另一端连接一小物块，O点为弹簧在原长时物块的位置．物块由A点静止释放，沿粗糙程度相同的水平面向右运动，最远到达B点．在从A到B的过程中，物块（    ）
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A. 加速度先减小后增大
B. 经过O点时的速度最大
C. 所受弹簧弹力始终做正功
D. 所受弹簧弹力做的功等于克服摩擦力做的功
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  AD
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点睛：本题以弹簧弹开物体的运动为背景考查力与运动的关系和功能关系，解题的关键是要分阶段将物体的受力情况和运动情况综合分析，另外还要弄清整个运动过程中的功能关系。
9．（多选）地下矿井中的矿石装在矿车中，用电机通过竖井运送至地面。某竖井中矿车提升的速度大小v随时间t的变化关系如图所示，其中图线①②分别描述两次不同的提升过程，它们变速阶段加速度的大小都相同；两次提升的高度相同，提升的质量相等。不考虑摩擦阻力和空气阻力。对于第①次和第②次提升过程，
[image: image25.png]



A. 矿车上升所用的时间之比为4:5
B. 电机的最大牵引力之比为2:1
C. 电机输出的最大功率之比为2:1
D. 电机所做的功之比为4:5
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  AC
【解析】试题分析  本题考查速度图像，牛顿运动定律、功和功率及其相关的知识点。
解析   设第[image: image26.png]


次所用时间为t，根据速度图象的面积等于位移（此题中为提升的高度）可知，[image: image27.png]


×2t0×v0=[image: image28.png]


×（t+3t0/2）×[image: image29.png]


v0，解得：t=5t0/2，所以第[image: image30.png]


次和第[image: image31.png]


次提升过程所用时间之比为2t0∶5t0/2=4∶5，选项A正确；由于两次提升变速阶段的加速度大小相同，在匀加速阶段，由牛顿第二定律，F-mg=ma，可得提升的最大牵引力之比为1∶1，选项B错误；由功率公式，P=Fv，电机输出的最大功率之比等于最大速度之比，为2∶1，选项C正确；加速上升过程的加速度a1=[image: image32.png]


，加速上升过程的牵引力F1=ma1+mg=m([image: image33.png]


+g)，减速上升过程的加速度a2=-[image: image34.png]


，减速上升过程的牵引力F2=ma2+mg=m(g -[image: image35.png]


)，匀速运动过程的牵引力F3=mg。第[image: image36.png]


次提升过程做功W1=F1×[image: image37.png]


×t0×v0+ F2×[image: image38.png]


×t0×v0=mg v0t0；第[image: image39.png]


次提升过程做功W2=F1×[image: image40.png]


×[image: image41.png]


t0×[image: image42.png]


v0+ F3×[image: image43.png]


v0×3t0/2+ F2×[image: image44.png]


×[image: image45.png]


t0×[image: image46.png]


v0 =mg v0t0；两次做功相同，选项D错误。
点睛  此题以速度图像给出解题信息。解答此题常见错误主要有四方面：一是对速度图像面积表示位移掌握不到位；二是运用牛顿运动定律求解牵引力错误；三是不能找出最大功率；四是不能得出两次提升电机做功。实际上，可以根据两次提升的高度相同，提升的质量相同，利用功能关系得出两次做功相同。
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1．一汽车在平直公路上行驶，从某时刻开始计时，发动机的功率P随时间t的变化如图所示。假定汽车所受阻力的大小f恒定不变。下列描述该汽车的速度v随时间t的变化的图线中，可能正确的是
[image: image48.png]



A. [image: image49.png]


    B. [image: image50.png]



C. [image: image51.png]


    D. [image: image52.png]



【来源】【全国百强校】四川省成都市第七中学2018届高三热身考试理科综合物理试题
【答案】  D
【解析】在0-[image: image53.png]


时间内，如果匀速，则v-t图象是与时间轴平行的直线，如果是加速，根据[image: image54.png]


，牵引力减小；根据[image: image55.png]F-f=ma



，加速度减小，是加速度减小的加速运动，当加速度为0时，即[image: image56.png]


，汽车开始做匀速直线运动，此时速度[image: image57.png]


．所以0-[image: image58.png]


时间内，v-t图象先是平滑的曲线，后是平行于横轴的直线；在[image: image59.png]


时间内，功率突然增加，故牵引力突然增加，是加速运动，根据[image: image60.png]


，牵引力减小；再根据[image: image61.png]F-f=ma



，加速度减小，是加速度减小的加速运动，当加速度为0时，即[image: image62.png]


，汽车开始做匀速直线运动，此时速度[image: image63.png]


．所以在[image: image64.png]


时间内，即v-t图象也先是平滑的曲线，后是平行于横轴的直线，故D正确．
2．质量为m的人造地球卫星与地心的距离为r时，引力势能可表示为[image: image65.png]


，其中G为引力常量，M为地球质量.该卫星原来在半径为R1的轨道上绕地球做匀速圆周运动，由于受到极稀薄空气的摩擦作用，飞行一段时间后其圆周运动的半径变为R2，此过程中因摩擦而产生的热量为
A. GMm[image: image66.png]1
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【来源】【全国百强校】福建省厦门市外国语学校2018届高三下学期5月适应性考试（最后压轴模拟）理综物理试题
【答案】  C
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【点睛】求出卫星在半径为[image: image71.png]


圆形轨道和半径为[image: image72.png]


的圆形轨道上的动能，从而得知动能的减小量，通过引力势能公式求出势能的增加量，根据能量守恒求出热量．
3．如图所示为某游乐园滑草场的示意图，某滑道由上下两段倾角不同的斜面组成，斜面倾角θ1>θ2，滑  车与坡面草地之间的动摩擦因数处处相同。载人滑车从坡顶A处由静止开始自由下滑，经过上、下两段滑道后，最后恰好滑到滑道的底端C点停下。若在A、C点位置不变的情况下，将两段滑道的交接点B向左平移一小段距离，使第一段AB的倾角稍稍变大，第二段BC的倾角稍稍变小。不计滑车在两段滑道交接处的机械能损失，则平移后
[image: image73.png]



A. 滑车到达滑道底端C点之前就会停下来
B. 滑车仍恰好到达滑道的底端C点停下
C. 滑车到达滑道底端C点后仍具有一定的速度，所以应在C点右侧加安全防护装置
D. 若适当增大滑车与草地之间的动摩擦因数，可使滑车仍恰好到达滑道的底端C点停下
【来源】湖北省华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  B
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4．如图所示，某生产厂家为了测定该厂所生产的玩具车的性能，将两个完全相同的玩具车A、B并排放在两平行且水平的轨道上，分别通过挂钩连接另一个与玩具车等质量的货车(无牵引力)，控制两车以相同的速度v0做匀速直线运动。某时刻，通过控制器使两车的挂钩断开，玩具车A保持原来的牵引力不变，玩具车B保持原来的输出功率不变，当玩具车A的速度为2v0时，玩具车B的速度为1.5v0，则(       )
[image: image75.png]



A. 在这段时间内两车的位移之比为6∶5    B. 玩具车A的功率变为原来的4倍
C. 两车克服阻力做功的比值为12∶11    D. 两车牵引力做功的比值为5∶1
【来源】湖南师范大学附属中学2018届高三高考第二次模拟考试理综物理试题
【答案】  C
【解析】设挂钩断开瞬间的牵引力为F，车受的摩擦力大小[image: image76.png]


，对A分析有
[image: image77.png]


；对B分析有[image: image78.png]1
Pt-fx,= Em(l.Svo)2 - Emvo2 =g



，已知
P=Fv0，对A分析由动量定理得：[image: image79.png](F - )t =2mv; - my,



，[image: image80.png]vy + 27,
=



 解得：[image: image81.png]xXq:x, = 12:11



，故A错；克服阻力做功Wf=fx，则[image: image82.png]We %112
Wop x, 11



，故C正确；牵引力做功[image: image83.png]W,y=Fx; = BIva2



，[image: image84.png]Wy = Pt = 2mv,?



，得
[image: image85.png]


，故D错；由[image: image86.png]Py=F2v,=2P



，故B错。综上分析，C正确。
5．如图所示，内壁光滑的圆形轨道固定在竖直平面内，轨道内甲、乙两小球固定在轻杆的两端，甲、乙两球质量相同，开始时乙球位于轨道的最低点，现由静止释放轻杆，下列说法正确的是(　　)
[image: image87.png]



A. 甲球下滑至底部的过程中，轻杆对系统不做功
B. 甲球滑回时不一定能回到初始位置
C. 甲球可沿轨道下滑到最低点且具有向右的瞬时速度
D. 在甲球滑回过程中杆对甲球做的功大于杆对乙球做的功
【来源】山东、湖北部分重点中学2018届高三高考冲刺模拟考试（一）物理试题
【答案】  A
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【点睛】根据滑动过程中的受力情况得到做功情况，进而得到机械能守恒，再由杆对两球的作用力与速度之间的关系得到做功情况，进而求解。
6．一个小球从光滑固定的圆弧槽的A点由静止释放后，经最低点B运动到C点的过程中，小球的动能Ek随时间t的变化图象可能是（     ）
[image: image89.png]



A. [image: image90.png]


    B. [image: image91.png]


    C. [image: image92.png]o



    D. [image: image93.png]



【来源】【全国省级联考】衡水金卷2018届高三四省第三次大联考理科综合物理试题
【答案】  B
[image: image94.png]AERTEA BRI, =1 =P, AR5 C
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【点睛】关键知道动能[image: image95.png]


与时间t的图象上的任意一点的斜率表示重力做功的瞬时功率。
7．如图所示，质量为m的A球以速度[image: image96.png]


在光滑水平面上运动，与原静止的质量为4m的B球碰撞，碰撞后A球以[image: image97.png]v=av0



（待定系数[image: image98.png]a<l



）的速率弹回，并与挡板P发生完全弹性碰撞，若要使A球能追上B球再相撞，则a的取值范围为
[image: image99.png]



A. [image: image100.png]


    B. [image: image101.png]


    C. [image: image102.png]—<a<-

w
Ul N



    D. [image: image103.png]Wil =

IN
[S:THN)




【来源】【全国市级联考】衡水金卷2018年普通高等学校招生全国统一考试模拟（调研卷）试题（五）理综物理试题
【答案】  D
【解析】A、B、碰撞过程动量守恒，以[image: image104.png]


方向为正方向有[image: image105.png]MmyVy= —Mmyavy + mgvpg



，A与挡板P碰撞后能追上B发生再碰撞的条件是[image: image106.png](l'UO > Vp



，解得[image: image107.png]—<a

w



；碰撞过程中损失的机械能
[image: image108.png]1 1 1
AE, = EmAv(z] - [EmA(avo)2 + Evaz] =0



，解得[image: image109.png]IN
vl W



，故[image: image110.png]Wil =

IN
[S:THN)



，D正确；故选D。
【点睛】本题考查了动量守恒和能量守恒的综合运用，要抓住碰后A的速度大于B的速度，以及有机械能损失大于等于零进行求解。
8．“太极球”运动是一项较流行的健身运动，做该项运动时，健身者半马步站立，手持太极球拍，拍上放一橡胶太极球，健身者舞动球拍时，太极球却不会掉到地上，现将太极球简化成如图所示的平板和小球，熟练的健身者让小球在竖直面内始终不脱离平板且做匀速圆周运动，则
[image: image111.png]



A. 在B、D两处小球运动的加速度一定相同
B. 只要平板与水平面的夹角合适，小球在B、D两处可能不受平板的摩擦力作用
C. 平板对小球的作用力在A处最大，在C处最小
D. 小球运动过程中机械能保持不变
【来源】【全国百强校】四川省南充高级中学2018届高三考前模拟考试理综物理试题
【答案】  B
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9．（多选）从地面斜向上抛出一个质量为m、带电量为+q的小球，当小球到达最高点时，小球具有的动能与势能之比是9:16，选地面为重力势能参考面，现在此空间加上一个平行于小球运动平面的竖直匀强电场E，以相同的初速度抛出原小球，小球到达最高点时的动能等于重力势能。已知重力加速度大小为g，不计空气阻力。下列说法正确的是（     ）
A. 小球抛出时速度的水平分量与竖直分量的比值为4:3
B. 小球第二次在空中运动的水平位移小于第一次在空中运动的水平位移
C. 所加电场方向一定竖直向上，且满足qE<mg
D. 所加电场的场强大小一定是[image: image113.png]7mg
9q




【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  BD
【解析】无电场时，当小球升到最高点时，小球具有的动能与势能之比是9：16，将小球的运动分解为水平方向和竖直方向，则竖直方向有[image: image114.png]v.

2gh



，得[image: image115.png]1
—mv; =mgh
3 g



，则[image: image116.png]1 5,1

Emvx:—mv}z, =9:16



，解得初始时
[image: image117.png]v, = 3:4



，A错误；在竖直方向上加一电场，小球受到的电场力沿竖直方向，水平方向上的速度不受影响，到达最高点时，仍旧只剩下水平方向上的速度，与未加电场时动能相同，而动能与重力势能的比值从9：[image: image118.png]1625 1: 1, AMGLAERRK, FRDWINER EFHETE RN, R E A EL LR WIEE 55, 1R1R0 :gﬁf’fﬂﬂﬂ

SR, RVNERSER QR IS BT, R FSEET, SRR ER L, 0
/1, B IS € 1% TRIBREESTIEEATTA, MRS, ERESHRE, EhE6r, Bl

brzzEd

YrlgmgH:EqH = 9:7, BGE =72, DERA.
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【点睛】本题是带电体在复合场中运动的问题，由于小球所受的电场力和重力都是恒力，所以可以运用运动的分解法进行研究，运用牛顿第二定律和运动学公式结合处理这类问题．
10．（多选）如图，在匀速转动的电动机带动下，足够长的水平传送带以恒定速率[image: image119.png]


匀速向右运动。一质量为m的滑块从传送带右端以水平向左的速率[image: image120.png]


（[image: image121.png]


＞[image: image122.png]


）滑上传送带,最终滑块又返回至传送带的右端。就上述过程，下列判断正确的有（   ）
[image: image123.png]



A. 滑块返回传送带右端的速率为[image: image124.png]



B. 此过程中传送带对滑块做功为[image: image125.png]



C. 过过程中电动机对传送带做功为[image: image126.png]2
mvy + mv,v,




D. 此过程中滑块与传送带间摩擦产生的热量为[image: image127.png]%m(v1 + v2)2




【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试(B)物理试题
【答案】  ACD
【解析】A、由于传送带足够长，滑块受向右的摩擦力，减速向左滑行，至速度为0，之后，再加速向右滑行，由于v1＜v2，物体会先在滑动摩擦力的作用下加速，当速度增大到等于传送带速度时，物体还在传送带上，之后不受摩擦力，故物体与传送带一起向右匀速运动，有v′2=v1；故A正确；B、此过程中只有传送带对滑块做功根据动能定理W′=△EK得：[image: image128.png]1 5
W=AEk=Emv1—

1
Emv2



，故B错误； D、设滑块向左运动的时间t1，位移为x1，则：[image: image129.png]


，摩擦力对滑块做功：[image: image130.png]Uztl
fxy =1~
w,=



 ①，又摩擦力做功等于滑块动能的减小，即：[image: image131.png]


 ②，该过程中传送带的位移：x2=v1t1，摩擦力对传送带做功：
[image: image132.png]1
2xq —2f. 172
= f”172
=frty
=fx,=
w,



   ③，将①②代入③得：W2=mv1v2，设滑块向右匀加速运动的时间t2，位移为x3，则：[image: image133.png]


，摩擦力对滑块做功：[image: image134.png]


，该过程中传送带的位移：x4=v1t2=2x3，[image: image135.png]HIBRTSEHRIRMS : xe=ntetn-n=ntotn, BIEEHARGEH

g

W =F =Wy + Wy + Wy = Tm(oy +00)", BIRSHRHEERT L OUE A S TBD BRI
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【点睛】本题关键是对于物体返回的过程分析，物体先做减速运动，之后反向加速，最后做匀速运动．但是计算滑块与传送带间摩擦产生的热量的过程太复杂．C项可作如下解：由W电-Q=△Ek，则
[image: image136.png]1 1
Wy =0Q+AE, = Em(v1 + v2)2 - Em(vi - v%) = mvi +mv,v,



。
11．（多选）如图所示，一质量为M=2m、长为L质量均匀的板放在光滑水平桌面上，板的右端与桌边定滑轮距离足够大，板的左端有一可视为质点、质量为m的物块，物块上连接一条很长的细绳，某人拉绳并使其以恒定速率v=[image: image137.png]


向下运动，物块只能运动到板的中点．下列说法正确的是(　　)
[image: image138.png]



A. 物块对板做功的功率保持不变
B. 物块与板间因摩擦产生的热量为mgL
C. 整个过程绳的拉力对物块做的功为mgL
D. 若板与桌面间有摩擦，则当板与桌面间动摩擦因数为[image: image139.png]


时，物块一定能到达板右端
【来源】江苏省南京市南京师范大学附属中学2018届高三5月模拟考试理科综合物理试题
【答案】  BD
【解析】木板受木块对它的摩擦力作用，做匀加速直线运动，当速度与木块速度相等后保持相对静止，根据[image: image140.png]P=fv



知，物块对板的功率逐渐增大，A错误；当物块到达板的中点时，此时物块的位移[image: image141.png]


，木板的位移[image: image142.png]


，根据[image: image143.png]X=X =



得，板的位移[image: image144.png]


，相对位移的大小等于物块位移的一半，等于木板的位移，因为[image: image145.png]1
fag = EMUZ



，产生的热量[image: image146.png]1 1
Q= fay; = EMUZ =5 Zm(j/gL)2 =mgL



，B正确；绳子拉力做的功，等于系统动能增加量与产生的热量之和，故[image: image147.png]1
W= EMv2 +Q=2mgL



，C错误；如果板与桌面有摩擦，因为M与桌面摩擦因数越大，m越易从右端滑下，所以当m滑到M右端两者刚好共速时摩擦因数最小，设为[image: image148.png]Hy



，对M，由牛顿第二定律得：[image: image149.png]Ma = pymg - p,(m + M)g



，板的位移：[image: image150.png]


；速度位移公式：[image: image151.png]2= 2ax,'




，对m有：[image: image152.png]


，[image: image153.png]


，联立得[image: image154.png]Mv? B 2m(:JgL)*

2(M + m)gL 2(2m + m)gL

1
Hy = 3



，所以桌面与板间的摩擦因数应满足[image: image155.png]1\
W =



，所以当板与桌面间动摩擦因数为[image: image156.png]


时，物块-定能到达板右端，D正确．
【点睛】解决本题的关键理清m和M的运动过程，结合牛顿第二定律和运动学公式进行求解，知道物块能到达板的右端的临界情况是物块到达右端时与木板共速．
12．（多选）将质量为0.2kg的小球放在竖立的弹簧上，并把球往下按至A的位置，如图甲所示，迅速松手后，弹簧把球弹起，球升至最高位置C（图丙）。途中经过位置B时弹簧正好处于自由状态（图乙）。已知B、A的高度差为0.1m，C、B的高度差为0.2m，弹簧的质量和空气阻力都可忽略，重力加速度g=10m/s2，则有(     )
[image: image157.png]



A. 小球从A上升至B的过程中，弹簧的弹性势能一直减小，小球的动能一直增加
B. 小球从B上升到C的过程中，小球的动能一直减小，势能一直增加
C. 小球在位置A时，弹簧的弹性势能为0.6J
D. 小球从位置A上升至C的过程中，小球的最大动能为0.4J
【来源】【全国百强校】湖北省荆州中学2018届高三全真模拟考试（二）理综物理试题
【答案】  BC
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点睛：解决本题的关键掌握机械能守恒的条件，在只有重力或弹簧弹力做功的情形下，系统机械能守恒．在解题时要注意，单独对小球来说，小球和弹簧接触过程中机械能不守恒．
[image: image159.png]
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